

“打假，我们是认真的”

不法分子持假证坐地铁 便衣民警站口坚守 10天抓8人

“只要用假证件乘车的，不论它仿制的有多真，都别想蒙混过关。”早上7点多，宋家庄地铁站内，身穿便衣的民警“老崔”正在售票窗口内蹲守。一旦发现有使用证件换票坐车的，他立即上前进行核查。经过多种方式，老崔很快就可以确定证件真假，一早上，他就查获了一名使用假证的女子。“打假，我们是认真的”，是市公安局公交总队宋家庄站派出所干警们对自己工作的幽默描述，崔鑫正是这个“打假”团队中的一员。通过他们的工作，半年内抓获使用假证件乘车60多人，仅6月份就抓获了29人，本月至今也已经抓获8人。

►便衣民警(右黑衣人)在地铁服务窗口对可疑的证件做进一步的真伪识别。



现场 人来人往不放过生面孔

在北京和很多城市，盲人持“残疾证”即可领福利票免费乘坐地铁，他的一名陪同人员也可免票。此外，残疾军人、伤残人民警察、现役义务兵等人群也可以免费乘车，相关票证只能本人使用，不得转借、转让和涂改。这本来是社会对残障人士与特殊职业应有的一种关爱，却被一些爱占小便宜的人趁机钻了空子。

昨天早上7点，北京晨报记者来到地铁宋家庄站内。正值早高峰，来来往往的乘客忙碌换乘着，在售票窗口更是排着长队。仔细一看，在忙碌的上班景象中，一名身穿黑色上衣的中年人却显得格外沉静。他就是市公安局公交总队宋家庄站派出所的崔鑫。“打假”这个工作，不能穿警服，很容易暴露。拿着假证的人一看见一身警服的人在售票窗口站

着，谁还往上凑啊，肯定就会换个口进站，打击工作就失败了。”老崔说，宋家庄交通枢纽的客流量很大，几乎每天早上都会有拿着残疾证等证件来换票的人。“能不能分出真假，就得看自己的本事了，没有嫌疑人会傻到拿着假证送到民警的面前，主要还靠经验去辨别。”

正说着，老崔突然几个箭步走到了售票厅的里侧，小声地对售票人员说：“把那个视力残疾的卡给我看一下。”工作人员也认得他，默契地将卡递给了他。老崔从兜里拿出一个类似于手机的仪器，对着卡上的信息进行核实。很快，仪器上出现了残障人士的相关信息，经过比对，的确是本人在使用。老崔将卡还给了售票员，又隐藏到了一侧的柱子后面，但是眼睛还牢牢地盯住

售票窗口。

“像是这种使用真残疾证的情况也很多。工作中，我们秉持的原则就是‘不错过’，不给那些用假证的人任何机会。”正跟记者聊着，只见一名四十多岁的女子拿着一张卡来换票，老崔又赶紧过去，进行核实。“你稍微等一下，跟我回一趟派出所吧。”原来，经过核查，这张卡的持有人根本不是女子本人，而是她冒用自己朋友的残疾卡。“她用的是视力残疾证，就戴了眼镜进行伪装，但只要一核查，立刻就会被识破。”老崔说，从警这么多年，在宋家庄附近真的残障人士基本都认识，生面孔一出现，他就会上前核查。在和同事进行交接后，老崔带着这名女子回到了派出所进行下一步的工作。



在地铁进出站刷卡口，便衣民警会在人流中巡视，维护乘车秩序。

坚持 天天讨论技巧交流经验

老崔正跟记者介绍打假经验的时候，另外一名民警董国锋正巧换班进来。“老崔，我刚和民政局的同志学习完新技巧，待会咱俩探讨探讨。”原来，老董也是“打假队”的一名骨干力量。他说，打假队的队员是全所的民警。“只要看着用假证的，我们都去抓。”

老董告诉记者，很多人被抓到后，都在现场百般狡辩，死活不承认自己使用了假证。“我们就将事实摆在他的面前，套用的信息，真实的残疾人照片等等，很多人也就哑口无言了。”他说，抓用假证乘车

这份工作看起来简单，其实眼睛上和手下的功夫都不是一天两天能养成的。“我们大伙儿几乎天天讨论打假的技巧，时不时交流经验。”

记者了解到，市公安局公交总队宋家庄站派出的打假队，今年前半年内，抓获了使用假证件乘车的嫌疑人60多人，仅仅6月份就抓获并行政拘留使用假证者29人，本月前10天已抓获并行政拘留8人。“这些数据都在体现着我们的坚持，对于打假，我们可是认真的”，这句话，老崔、老董重复了好几次。

■记者手记

不打假 是对遵纪守法者的不公

很多人都是从网上买到假证违规使用的。“造假”显而易见属违法，那么“用假”又意味着什么？打假民警一语道破：“他们蹭的票，都是国有资产的流失啊！”就是有这样的意识，为了能够更好地做一名“打假人”，民警们会定期和民政局的专业人员“取经”，学习了解证件

更新的知识，走在造假人、用假人的前面。

打假民警用实际行动维护着合理合法的秩序，他们的“认真”二字不是随便说说的，因为不阻止“造假”、“用假”，就是对那些自觉购票遵守秩序的人的一种不公平，这是打假民警绝不能容忍的。

北京晨报首席记者 张静雅 / 文 首席摄影记者 吴宁 / 摄

细节 辨别从里到外都有门道

在派出所内，老崔告诉记者，使用假证集中的时间段就是早晚高峰期。“从早上7点到9点，查获的假证件最多。”假证的使用也是各种各样。“比较老套的就是‘红本’，也就是视力残疾证，还有残疾军人证、保洁工作证、军人证等等。使用这些证件乘车，都需要到售票窗口换福利票，然后进站。”

老崔说，其实只要用心，假证很好分辨；比如针对视力残疾证，可以从章、外形、证件号等多个方面核查。“很多假证件做得十分粗糙，上面的

章印的歪歪斜斜，而且还模糊不清。”即便是一些做工稍微精细一些的假证，章虽然是立体的，但是清楚程度也没有办法和真的证件相比。”老崔说，假证的证件套有的也假得很明显。“假证的证件套十分粗糙，相比真证件，从颜色、做工，甚至是薄厚都会有不同。这些细微的差别，都可以帮助我分辨真假。”“证件号不符合，更是假证的‘硬伤’。”“画猫画虎难画骨，假的就是假的，仿制的再真，一一对应的号码仿不了。”最后，老崔说，观察残疾人的外形也很重要。“这个

人的状态要和他残疾的等级相对应。如果他拿的残疾证程度很重，但是从他的身上却无法体现，那么证件很可能就是假的。”

除了残疾证之外，保洁人员的工作证也是“重灾区”。这几年，仿冒保洁员使用工作证混进站的人也越来越多了。这些卡比较好分辨，通过扫证件上的二维码，就可以知道真假。但是抓到这些人最需要的‘集中’，但他们可以从各个通道随意进站，也是我们打假工作的一大难题。只能靠多走、多看，才能不让这些人钻空子。”